

# 人民政协报



2021年10月14日 星期四

农历辛丑年九月初九 第9037期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号 1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 习近平同德国总理默克尔举行视频会晤

### 习近平主席同德国总理默克尔举行视频会晤 Videotreffen zwischen Staatspräsident Xi Jinping und Bundeskanzlerin Angela Merkel



10月13日，国家主席习近平在北京同德国总理默克尔举行视频会晤。

新华社记者 刘彬 摄

新华社北京10月13日电（记者 杨依军）国家主席习近平10月13日同德国总理默克尔举行视频会晤。双方在友好的氛围中回顾近年中德、中欧关系发展并就相关问题深入交换意见。

习近平积极评价默克尔任内为推动中德、中欧关系发展所作的贡献。习近平指出，“人之相知，贵在相知；人之相知，贵在知心”。这句话，既是对我们多年深入交往的很好诠释，也是对过去16年来中德关系保持平稳健康发展的重要经验。中国人重情重义，我们不会忘记老朋友，中国的大门随时向你敞开。希望你继续关心和支

持中德、中欧关系发展。习近平强调，我们多次就双边关系、重大国际和地区问题、治国理政经验等深入交流，共同推动了双边关系向前发展，推动了中德合作应对全球挑战。中德本着互利合作精神，发挥两国经济互补性，实现了共赢。中国和德国自身发展得好，对世界经济的贡献也更大。这证明，国与国之间完全可以避免零和博弈，实现互利共赢，这是中德关系应该牢牢把握的主基调。明年是中德建交50周年。双方关系发展何去何从，保持正确方向至关重要。中方始终从战略高度和长远角度看待中德关系，愿同德方保持高层交往，增进相互了解和人民友谊，深挖传统领域合作潜力，积极开拓能源转型、绿色和数字经济等务实合作新领域，推动

中德合作走深走实。

习近平指出，追求和平与发展是中英双方的共同心愿。中英都主张维护多边主义，都支持贸易和投资自由化便利化，都认为中英共同利益远大于矛盾分歧。当前全球抗击新冠肺炎疫情和推进世界经济复苏正处于关键时期，面对日益增多的全球性问题和不断上升的不确定性，中英作为全球两大重要力量，有责任加强合作，团结应对。双方应该从更广阔维度看待中英关系，客观全面地相互认知，理性平和、建设性地处理分歧。希望德方坚持独立自主，真正维护欧盟自身利益和国际社会团结，同中方和其他各国一道，共同致力于解决和平与发展的世纪难题。

（下转2版）

## 习近平对老龄工作作出重要指示强调

# 贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略 让老年人共享改革发展成果安享幸福晚年

## 在重阳节来临之际向全国老年人致以节日祝福

新华社北京10月13日电 在中国传统节日重阳节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对老龄工作作出重要指示，代表党中央祝全国老年人健康长寿、生活幸福。

习近平指出，各级党委和政府要高

度重视并切实做好老龄工作，贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略，把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程，加大制度创新、政策供给、财政投入力度，健全完善老龄工作体系，强化基层力量配备，加快健全社会保障

体系、养老服务体系、健康支撑体系。

习近平强调，要大力弘扬孝亲敬老传统美德，落实好老年优待政策，维护好老年人合法权益，发挥好老年人积极作用，让老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。

- 习近平将出席第二届联合国全球可持续交通大会开幕式
- 习近平《在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话》英文单行本出版发行

（据新华社电，详见人民政协网）

## 政协委员读书笔记图书出版座谈会在京举行

### 刘奇葆出席并讲话

本报讯（记者 张丽）10月12日，政协委员读书笔记图书出版座谈会在全国政协机关举行，图书作者与委员代表、新闻出版单位代表共同交流阅读体会，分享履职感受。全国政协副主席、委员读书活动指导组组长刘奇葆出席并讲话。

委员读书活动自去年4月启动以来，至今已举办到第七期。为做好委员读书成果转化、更好发挥委员读书外溢效应，全国政协委员读书活动指导组协调有关专门委员会、读书群和出版社积极对接，策划推出“政协委员读书笔记系列丛书”。“政协委员读书笔记系列丛书”第一批成果《处处书友遍地书》《家庭教育何为：全国政协委员谈》《易理人生》《读与思》《学好用好民法典（上）》日前已正式出版。

刘奇葆指出，推动委员读书活动产生更多高质量读书成果，要深入学习贯彻习近平总书记关于读书学习的重要论述，坚持把多读书、读好书、善读书贯穿读书活动始终，为委员读书讨论搭建更好平台、创造更多条件，推动更多读书成果转化和溢出，不断增强委员读书活动的吸引力和影响力，努力建设“书香政协”，促进“书香社会”建设。

全国政协文化文史和学习委员会主任宋大涵，全国政协副主席朱永新，有关专门委员会副主任孙思敬、梁琛（驻会）、冯建中、张连珍、吕忠梅（驻会）、孙庆聚、阎晓宏出席。全国政协文化文史和学习委员会副主任、委员读书活动指导组副组长刘晓冰主持。部分全国政协委员读书活动指导组成员、全国政协委员和全国政协参政议政人才库特聘专家等参加。



### 穿山越岭钢龙来

▼ 10月12日上午，曼木隧道洞口，随着最后一段钢轨被安放到位，中老铁路全线铺轨完成；这条千余公里的钢铁巨龙，从昆明出发，穿越磨盘山、哀牢山、无量山，跨过元江、阿墨江、把边江、澜沧江，经过中老铁路友谊隧道进入老挝，最终抵达万象。今年底通车运营后，这条友谊、科技、绿色、开放的铁路必将承载着中老两国人民的梦想，穿山越岭，创造辉煌。

这是2020年7月29日在老挝北部拍摄的建设中的中老铁路（无人机照片）。 新华社发

## 党旗引领 共创未来

“全区各级政协深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，统筹推进政协的各项建设，取得积极成效。”9月24日，广西壮族自治区政协召开全区政协系统党的建设工作经验交流会。自治区党委书记鹿心社就全区政协系统党建工作给予肯定，并希望全区各级政协组织全面落实党建工作责任制，加强基层党组织规范化建设，切实把党的领导落实到政协履职各方面和全过程，以高质量党建引领政协工作高质量发展。

这是自治区政协加强党建引领，充分发挥党员委员先锋模范作用，团结和带动党外委员画出最大同心圆取得的阶段性成果。

### 头雁领航

“‘江山就是人民，人民就是江山’……”

4月21日，自治区政协委员2021年第一期培训班开班仪式上，自治区政协党组书记、主席孙大伟给委员们作的党史学习教育专题报告赢得阵阵掌声。

自治区政协把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为履职工作的中心环节，坚持用党的创新理论武装头脑，领导班子成员带头学习，带头讲党史。

党员委员是政协委员队伍中的少数，却是发挥委员联系界别群众桥梁和纽带作用的关键。如何充分发挥党员委员的关键少数作用？自治区政协一直在探索创新。

5月11日至14日，孙大伟率自治区政协常委视察团赴钦州、崇左两市开展视察。为“建言建在需要时、议政议到点子上、监督监在关键处”，自治区政协将视察团成员分为多个研究小组，由党员委员带动党外委员深入企业和项目现场，围绕视察主题分领域进行研究和思考，广泛收集意见建议，围绕问题“把脉问诊”，充分发挥政协的智慧和力量。

自治区政协将党建工作与委员履职活动有机结合，在重要调研、考察、视察等活动中，成立临时党组织，切实加强党对政协工作的领导，推进“党建+委员作业小组”“党建+委员履职”深度融合，充分发挥党员委员先锋模范作用，团结和带动党外委员更好地开展履职工作，让委员聚在党旗下，画出最大同心圆。

“这里诞生了中国共产党广西一批早期组织……”5月26日，在梧州市开展视察的自治区政协委员视察团专程到中共梧州地委·广西特委旧址陈列馆缅怀革命先烈，赓续红色血脉。

学史明志，鉴往知来。自治区政协将党史学习教育融入调研、视察等履职活动中，党员委员与党外委员一起学习、共同探讨，实现党史学习教育与履职工作同频共振，让党外委员进一步增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，让广大党员委员在工作中和学习中深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行。

（下转4版）

# 头雁领航 群雁奋飞

## 广西壮族自治区政协以党员委员带动党外委员画出最大同心圆

本报记者 肖亮升

# 一个都不能少

## ——全国政协委员、中国听力语言康复研究中心原主任龙墨眼中的全面小康

本报记者 顾磊

## 在 习近平总书记的引领下 重大战略篇·委员见证

习近平总书记多次指出，全面小康路上，一个都不能少。这里的“一个”，也包括每一个需要社会给予更多关爱的弱势、残疾群体。

2016年7月28日，习近平总书记在河北唐山市考察时再次强调，为残疾人事业做更多事

情，也是全面建成小康社会的一个重要方面。我们一定要把全面建成小康社会这个历史任务完成好，这是当代共产党人的历史使命。

“尽管我们每天接触听障孩子，但当听到孩子经过康复清晰地喊出‘妈妈’‘老师’，还是禁不住热泪盈眶。”全国政协委

员、中国听力语言康复研究中心原主任龙墨在全国两会上的发言，赢得了会场内外无数掌声。这掌声不仅是献给她本人，更是献给中国残疾人保障事业的。

扎根残疾人保障领域20余载，龙墨见证了我国人工耳蜗技术从无到有、从有到精。尤其是党的十八大以来，她见证了残疾儿童康复从有限救助到普惠服务的历史性突破，以及残疾人脱贫致富的幸福之路。

### “耳朵上挂着小汽车”的孩子们

龙墨说，她的感受是“痛并快乐”。

“痛”来自对听障群体的同理心、同情心以及多年来工作上的艰难；“快乐”来自孩子和家人得到康复后的笑脸，来自中国残疾人保障事业的巨大飞跃。

1995年，龙墨从医生岗位调任原中国聋儿康复研究中心（现为中国听力语言康复研究中心），从此扎根残疾人领域。彼时，国家正朝着基本实现小康的目标迈进。

刚到中心时，龙墨发现，孩子们戴的全是模拟助听器。教学需要让孩子看着口型去“听”和说。一些残疾程度较重的孩子，发音很夸张，甚至怪异。

（下转4版）

（下转4版）